Дополнительная предпрофессиональная программа по виду спорта «Баскетбол» в области  физической культуры  и спорта (базовый и углубленный уровень)
Направленность  (образовательная деятельность):физкультурно-оздоровительная
Сведения об авторе: Мудрак М.В.-тренер-преподаватель  по баскетболу ГАОУ ДО ЧАО «ОДЮСШ», тренер-преподаватель высшей категории.
Возраст учащихся: 8-18 лет
Срок реализации:7лет
[bookmark: _GoBack]Настоящая программа является основным документом, определяющим направленность и содержание тренировочного и воспитательного процессов на отделении баскетбола ГАОУ ДО ЧАО «ОДЮСШ».  
Программа разработана в соответствии:
· Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральным законом от 04 декабря 2007 г. №329-ФЗ «О физической культуре в Российской Федерации»; 
· Уставом ГАОУ ДО ЧАО «ОДЮСШ» на основе следующих нормативно - правовых документов, определяющих функционирование спортивной школы:
· приказа Минспорта России от 12.09.2013 г. № 730 «Об утверждении Федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре, условиям реализации дополнительных общеобразовательных программ в области физической культуры и спорта и срокам обучения по этим программам»;
· приказа Минспорта России от 12.09.2013 г. № 731 «Об утверждении порядка приема на обучение по дополнительным предпрофессиональным программам в области физической культуры и спорта»; 
· приказа Минспорта России от 27.12.2013 г. № 1125 «Об утверждении особенностей организации и осуществления образовательной, тренировочной и методической деятельности в области физической культуры и спорта»;
· приказ Минобрнауки России от 29.08.13 г. № 1008 «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
· письмо Федерального агентства по физической культуре и спорту от 12.12.2006 г. №СК-02-10/3685 «Методические рекомендации по организации деятельности спортивных школ в Российской Федерации».
С учетом требования федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта баскетбол от 10 апреля 2013 г. № 114.

Деятельность по Программе направлена на:
· удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в занятиях физической культурой и спортом,
· отбор одаренных детей,
· создание условий для физического воспитания и физического развития,
· формирование знаний, умений, навыков в области физической культуры и спорта, в том числе в избранном виде спорта - баскетболе,
· подготовка к освоению  программы спортивной подготовки,
· подготовка одаренных детей к поступлению в образовательные организации, реализующие профессиональные образовательные программы в области физической культуры и спорта.

Основными задачами реализации программы являются:
· формирование и развитие творческих и спортивных способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в физическом, интеллектуальном и нравственном совершенствовании,
· формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепления здоровья учащихся,
· формирование навыков адаптации к жизни в обществе, профессиональной ориентации,
· выявление и поддержка детей, проявивших выдающиеся способности в спорте.

