Появление мини-футбола в мире.
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Мини-футбол зародился в 20-30-х годах прошлого столетия на пляжах Бразилии. Появление этой разновидности футбола вполне закономерно. 
В начале 20 века бразильские школьники, студенты, да и просто рабочие все свое свободное время посвящали футболу, играя на различных площадках, где можно было катать мяч. Чаще всего такие игры проходили на открытом воздухе, реже в спортивных залах. 
Постепенно игра завоевывает латиноамериканские страны — Бразилию, Аргентину и Уругвай. В Европу приходит значительно позднее, в конце 1950-х годов.
На Чемпионате мира 1958 года, который проходил в Швеции, австрийский тренер Йозер Авгауэр, обратил внимание на разминку бразильской сборной, которую они проводили в зале. Такой необычный для европейцев тренировочный процесс не мог остаться без внимания. 
Вскоре австриец организовывает подобные матчи у себя на родине в венском «Штадт-халле». Европейская любовь к мини-футболу стала расти, захватывая все новые страны — Голландию, Испанию, Италию.
В 1968 году Голландия проводит первый национальный чемпионат по мини-футболу. 
В 1974 году в Риме проходит первая международная встреча сборных команд. Сборная Италии побеждает Ливию со счетом 9:2. 
Уже в середине 1970-х годов эта разновидность футбола выделяется в отдельный вид спорта. 
В 1986 году в Будапеште состоялся первый международный турнир по мини-футболу, в нем приняли участие представители восьми сборных разных континентов. Победу одержали венгры обыграв голландцев в финале. 
В 1988 году сформированы и утверждены правила игры. Через год в Голландии проходит первый чемпионат мира. Победу празднуют бразильцы обыграв в финале голландцев.
В 1999 году в Испании проходит первый чемпионат Европы. Победу празднует сборная России, обыграв в финале хозяев турнира испанцев.
В 2001 году Чемпионат Европы проходит в Москве. Российская команда занимает третье место.
В настоящий момент лучшими в этом виде спорта считаются сборные команды Бразилии, Испании, России, Италии и Германии.

