Дополнительная предпрофессиональная программа по виду спорта «Хоккей с шайбой» в области  физической культуры  и спорта (базовый и углубленный уровень)
Направленность  (образовательная деятельность):физкультурно-оздоровительная
Сведения об авторе: Филиппов А.И.-тренер-преподаватель  по хоккею с шайбой  ГАОУ ДО ЧАО «ОДЮСШ», тренер-преподаватель первой категории.
Возраст учащихся: 6-18 лет
[bookmark: _GoBack]Срок реализации:7 лет

Программа разработана в соответствии с:
- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», 
- Федеральным законом «О физической культуре в Российской Федерации», 
- Уставом ГАОУ ДО ЧАО ДЮСШ. 
- приказа Минспорта России от 12.09.2013 г. № 730 «Об утверждении Федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре, условиям реализации дополнительных предпрофессиональных программ в области физической культуры и спорта и срокам обучения по этим программам», 
- приказа Минспорта России от 27.03.2013 г. №149 «Об утверждении Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта хоккей», 
- приказа Минспорта России от 27.12.2013 г. №1125 «Об утверждении особенностей организации и осуществления образовательной, тренировочной и методической деятельности в области физической культуры и спорта», 
- основополагающих принципов и положений теории и методики спортивной тренировки, результатов научных исследований и обобщения передового опыта работы детско-юношеских спортивных школ по хоккею. 
Образовательная программа базируется на следующих методических принципах: 
- принцип комплектности предполагает тесную взаимосвязь всех сторон учебно-тренировочного процесса (все виды подготовки, медико-психологического сопровождения, восстановительных мероприятий и комплексного контроля освоения программы обучающимися) в оптимальном соотношении; 
- принцип преемственности определяет системность изложения программного материала по этапам годичного и многолетнего циклов и его соответствия требованиям высшего спортивного мастерства, при обеспечении преемственности задач, методов и средств обучения и подготовки, объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, роста показателей уровня подготовленности; 
- принцип вариативности предусматривает вариативность программного материала в зависимости от этапа многолетней подготовки, возрастных индивидуальных особенностей обучающихся. 
Программа является основным регламентирующим документом обеспечивающим эффективное построение образовательного процесса в системе многолетней спортивной подготовки и содействует успешному решению задач физического воспитания детей. 


